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ТРАНСФОРМАЦІЯ ВЕСНЯНОЇ ОБРЯДОВОСТІ 

ПОЛІЩУКІВ КІНЦЯ XIX–XX СТОЛІТТЯ 
 
Останні роки етнографічні дослідження значно розширили свою 

наукову проблематику різних українських регіонів, особливо тих, які 
здавна відомі умовами підвищеної культурної взаємодії різних народів, 
етнічних спільнот. При аналізі ряду етнографічних досліджень, 
прослідковується більше зацікавленість вчених родинною обрядовості. 
Хоча не менш цікавою та колоритною є календарна звичаєвість 
поліщуків, зокрема традиції весняного циклу.  

Дослідження весняних обрядів та свят населення Полісся має 
важливе значення для побудови культурної матриці українського 
народу, адже цей процес є актуальним для з’ясування витоків та 
підґрунтя традицій української спільноти та витоків коренів його 
духовної культури. 

У даній статті визначена весняна календарна обрядовість поліщуків із 
врахуванням ряду процесів, котрі відбувалися на території 
досліджуваного регіону протягом багатьох періодів історії під впливом 
церкви та в нових реаліях. 
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Мета роботи полягає в розгляді конкретних завдань, а саме: розкрити 
суть весняно-землеробський обрядовості на Поліссі та простежити і дати 
оцінку локальній специфіці святкування весняної обрядовості поліщуків 
у системі загальноукраїнських традицій. 

Дослідженням цієї проблеми в різні часи займалися Т. Агапкина [1], 
В. Борисенко [2], Г. Виноградська [4], М. Возняк [6], Л. Виноградова [5], 
Ю. Климець [7], С. Климник [8]. Хоча їх праці носять більш загальний 
характер, але важливі для дослідження даного питання. 

У народному календарі поліщуків прихід весни символізувався – 
святом Родючості. Також припадає на цей час і початок хлібного року 
для поліщуків. Весняний цикл обрядовост включає період, який 
розпочинався від Євдокії і тривав до Вознесіння [5, c. 54–55]. 

Перехідний міст від зими до весни можна вважати днем Стрітення, 
що припадає на 15 лютого. Цього дня поліщукі з свічечкою поспішали 
до церкви, щоб там освятити її. ЇЇ використовуали і різних ритуальних 
дійствах: цією свічечкою обходили хвору людину або худобу, і вона 
допомагала вилікувати. 

Справжній прихід весни символізувався святом Явдохи. Припадає це 
свято на 14 березня, це був початком нового хліборобного року. 
Поліщуки знали, що саме в цей краще не прати одяг, не палити сміття 
біля хати та не працювати в полі [5, c. 55–56]. 

На нього припадало багато прикмет про майбутній врожай. Наприклад, 
якщо припадав теплий та сонячний день – це означало, що буде хороший 
урожай на пшеницю, льон і коноплі. А якщо був похмурий день та 
накрапав дощ – на гречку та просо. Через декілька днів, а саме 18 березня 
жителі Полісся святкують день Конона, покровителя коней.  

Яскраво святкують день Сорока святих, поліщуків в цей день було 
прийнято готувати 40 вареників, 40 пампушок, 40 штук печива у вигляді 
жайворонків [1, c. 267–268]. 

Поліщуки також святкують Теплого Олексу (30 березня). Його вважали 
покровителем бджіл, тому саме в цей день пасічники здійснювали перший 
обхід вуликів після зими та підживлювали бджіл [2, c. 52–53]. 

Перша субота Великого посту присвячувалася церковному поминанню 
покійних. На Житомирщині господар, коли йшов до церкви, то брав з собою 
так звані «мисочки» – це такий хліб, також там була каша кутя і трішки 
меду, разом з цим замовлялася панахида за померлими [1, c. 268–269]. 

Другий тиждень отримав назву – седмиця. В ці дні молоді дівчатка 
досі продовжували свої посиденьки на вулиці, але вже починали 
вишивати свій весільний одяг [6, c. 290–291]. 

Хрестопоклінним тижнем називали третій та четвертий тиждень 
посту. П’ятий тиждень Великого Посту називали: похвальним або 
седмицею. Шостий тиждень – це Вербна неділя, він ще отримав назву 
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квітковий. Сьомий тиждень, яким закінчувався Великий піст, називали 
поліщуки – чистим зустрічається назва: білий, страстним або живним.  

В Чистий четвер жителі Полісся наводили лад у всіх куточках свого 
житла. Тоді після того як, всі повечеряли, ніхто нічого не прибирав зі 
столу, а залишали на ніч. Це свідчить про те, що вечеря для поліщукі – 
це зустріч та вшанування покійних предків [1, c. 269–270]. 

Коли саджали паску в піч, то примовляли спеціальні речення та 
побажання. Наприклад, на Волині жінки казали: «Іди сатано з хати, буду 
паску саджати». Коли тісто росло, то господиня не сідала, а все стояла та 
слідкувала за ним.Орнаментування великодніх яєць виглядало по-
різному та виконувалось теж залежності від техніки, за допомогою воску 
та натуральних фарб [2, c. 55]. 

Після Великодня в календарі у поліщуків знову два важливих 
релігійних свята. Перше під назвою – Благовіщення Пресвятої 
Богородиці (7 квітня). Це свято включає багато різноманітних традицій 
та обряди. Вранці на Благовіщення домашню худобу частували травою, 
що проросла на місцях скошеної, або це найперша молода трава.  

5 травня жителі Полісся святкували день святого Луки, було 
прийнято в цей день садити на городі цибулю [4, c. 290–292].  

На 6 травня припадає день святого Юрія. Поліщуки вірили, що якщо 
буде дощ – то буде багато врожаю пшениці, що хліб буде навіть в дурня. 
Садили в цей день редьку. А також люди боялись, що якщо до цього 
свята не вирити грядочки в городі для капусти, то хтось з родини помре 
цього року [3, c. 55]. 

Фінальним святом завершення весняної обрядовості поліщуків було 
Ушестя або Вознесіння. Воно припадає на сороковий день після 
Христового Воскресіння, традиційно святкують його кожного року у 
четвер [2, c. 46–48].  

У поліщуків Ушестя означало прощання з весною, це був останній день, 
коли співали веснянки. Святкували і день святого Марка на Поліссі, це 
свято припадало на 8 травня. Люди фактично молились на дощ, адже знали 
що це принесе в майбутньому до великої кількості хліба.  

А вже через три дні, 18 травня селяни відзначали ще одне свято- 
Ярина. В цей день садили же розсаду капусти, адже тоді вона не буде 
лопати від води і черв’яки не будуть їй шкодити.  

21 травня святкували день Івана Богослова. В народі з цього приводу 
говорили, що якщо не встигнути посіяв до Івана Богослова, то тоді ти не 
вартий і доброго слова у свою сторону [4, c. 191]. 

І наступний день теж свято – Святого Іова. Вранці сіяли бобові 
рослини, а в день огірки. 
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Задобрювали хлібороби і Мокія, його день святкували 24 травня. Він 
міг побити сю зелень градом, тому цей день поліщуки просили його про 
милість над своїми полями [5, c. 57]. 

Таким чином, весняний цикл свят у поліщуків багатий різними 
обрядодіями та розкривав родинну, аграрну та скотарську ритуалістику. 
Тому різні елементи вірувань, світоглядних уявлень, звичаїв, обрядів є 
спільними і навіть ідентичними з традиціями інших регіонів України. 
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В августе 1915 г. белорусский город Могилев превратился в военную 

столицу Российской империи, т.к. туда была перебазирована Ставка 
Верховного Главнокомандующего, из которой император Николай II 
длительный период времени вплоть до своего отречения в 1917 г. 
руководил армией и страной. 

Основные структурные подразделения Ставки были размещены в 
комплексе зданий, расположенных на Губернаторской площади (сегодня 
она именуется площадью Славы), император расквартировался здесь же – в 
губернаторском доме, занимая две небольшие комнаты за залом на втором 
этаже. Первая комната стала его кабинетом, вторая – спальней [1, с. 343]. 


